

权威发布

这些利好信息 将改变“公车”运营环境

第十期“京晚众议”活动,昨天上午迎来了多位嘉宾,他们中有我市城管系统管理者,也有公共自行车运营商。与近三十位议员的对话过程中,他们深入浅出侃侃而谈,开诚布公地解答公共自行车的相关问题。其中,透露出的许多信息和内容,对城市的公共交通、低碳出行,乃至每位市民使用公共自行车,具有实用性和参考价值。

2020年,全市或有3万辆“公车”

城市在发展,规模和容量在扩大,市民的绿色环保出行的要求越发强烈,公共自行车作为解决“公交最后1公里”和便民出行的新兴代步交通方式,在未来的几年内确定什么样的发展目标?

市城管局副局长黄祝山在活动中透露,我市目前在城市核心区建立了80个站点,2000辆公共自行车,而在未来的7年中,公共自行车运营体系将进一步推进和完善。

前天,我市邀请了东南大学以及市规划设计院的专家,根据国际、国内,尤其是国内的一些城市提供公共服务的信息资料进行研究,来部署和规划我市公共自行车发展的趋势和发展的目标。

经过研究,意向到2020年时,镇江市将达到800至1000个站点,公共自行车力争在2.5万至3万辆(根据城市发展的规模和人口增长情况,在全市布点开来以后的具体情况确定的)。

目前正在进行的2014-2016年规划方案的初步拟定,按照规划方案预计到2016年时,我市投放公共自行车数量将达到1.2万辆。

远方的客人,以后也能借车了

现有的站点,在实际运行中已显露出布点还不够便民的问题。在景区活动的外地旅游人员不能借车,人员密集的区域还有待增加公共自行车站点和车辆投入。

黄祝山介绍,从4月1日投入试运行1000辆公共自行车,到6月1日再次投入1000辆,我市目前的2000辆公共自行车已运营半年多了,市民的使用热情、支持度都很高。至目前共办理借车卡4.5万张。2000辆公共自行车平均每天借车次数已经达到1.3万次。

也就是说,除了损坏的和在维修的,一辆车每天借骑七、八次,到现在已经累计借车250万次。但按照办卡量和自行车拥有量之间的比例来看,还有相当的差距,因此还是要增加公共自行车。

市城管局也给市政府提出这方面的建议,今年年底在丹徒和镇江新区增加800辆左右。目前车辆总量还不够,布点也需要增加,对城市区域内布点最好是300米至500米设有一个点,并且布点主要放在社区、主要的旅游景点、学校、医院、商场等人流比较集中的地方。

对旅游人员开放使用公共自行车的问题,黄祝山说,当初讨论规划的时候,也提出对公园多布点,包括对到我们城市来旅游的人员,要在这些旅游临时点上出售临时卡。接下来,城管部门将会与旅游主管部门对接,采取建立临时售卡点等更加灵活的办卡方式满足外地游客的需求。

给“公车”“洗澡”,探讨主卡配副卡

交还的自行车车篓内有垃圾,站点卫生状况差,锁车柱脏……公共自行车运营中,卫生问题成为用车市民普遍反映的问题。

公共自行车站点的卫生包括三方面:自行车的保洁,锁车柱的保洁,还有就是公共自行车占用场地的保洁。

常州永安公共自行车系统有限公司运营总监裴向晖介绍,从运营的情况看,卫生问题是存在的,“最近我们将组织一次卫生综合整治活动,地毯式打扫一遍卫生,集中提高自行车站点和自行车的卫生保洁水平。然后对责任人进一步落实责任制,加强卫生管理的考核,让公共自行车真正成为城市一道靓丽的风景线。”

有议员提出,能否实现一户家庭(一户单位)一方持卡,全家人(多名员工)持副卡享用的问题,裴向晖说,配设主卡与副卡,目前在公共自行车的城市,还没有一家如此操作。但从技术上讲,应该是可行性,最近公司一直在探讨这个问题。(干光磊 孙晨飞)

2016年,我市“公车”

与会嘉宾



京晚议事员代表提问

市城管局
副局长
黄祝山丹徒区城管局
副局长
王成福市公共停车
管理处副主任
周贵莉新区行政执法局
副局长
王彬市公共停车管理处
综合科科长
洪涛常州永安
公共自行车系统
有限公司
运营总监
裴向晖

民生关注

听听他们的提问和回答

昨天的“京晚众议”现场,议事员们就各自关心公共自行车话题,提出了许多有针对性的问题和建议。虽然每个问题不同,但都是为了关心我市“公共自行车建设和发展”。在此,本报选取了其中部分问题,供广大热心读者品读。

问题1 公共自行车如何更加人性化?因使用的是密码锁,如果忘记密码就比较麻烦。能不能开发出像银行取款机一样的设备,这样就不会忘记密码了。

裴向晖: 公共自行车站点想要像银行取款机那样打印密码,目前还不具备这一条件。因为站点机器都在室外,风吹日晒,还不具备这一条件。

介绍几个忘记密码后的方法:一是建议打服务热线电话,就会告知你所忘记密码。二是听到语音报密码后,将其存入手机。三是目前,公共自行车站点还有200辆带传统链条锁的自行车,可以选这种自行车出行。

问题2 丹徒区和镇江新区何时能投放公共自行车?

王成福: 丹徒区将在丹徒新城投放公共自行车,公共自行车站点已于上个月月底开工建设,经过初期的征集民意和科学论证,整理汇总了居民关于选址、车辆、桩位的建议后,目前已经选定了11个公交车站,将投放240辆公共自行车和建设290个锁车器,并设置1个办卡服务点,将按计划于明年元旦前建成并投入使用,且丹徒新城公共

自行车同市区公共自行车系统是一样的。

王彬: 镇江新区根据城市的发展和需要,为了跟市区公共自行车接轨,接下来将会建设公共自行车站点投放车辆,目前正在新区范围内选定了43个点,其中丁卯片区20个点,大港片区23个点。由于大港片区道路宽阔,在选点时,比较好选一点,充分考虑了道路情况预计不会出现占道现象。新区采用的公共自行车和市区的公共自行车都是属于同一家公司,系统也是互通的。

问题3 在此呼吁全社会共同维护公共自行车卫生和不受人为破坏。那作为管理部门,有什么途径来调动和保障大家共同爱护公共自行车呢?

黄祝山: 公共自行车24小时在外面,受到风吹雨打,我们将会建设一批车棚,一定程度上可以起到改善和保护车辆的作用。市公共停车管理处还专门建立了一个停车监控平台,在监控平台上,随时可以看到哪个平台上有多少车,哪个锁车柱是坏的,都能及时发现,分别用红、绿、黄、蓝、紫等各种颜色,来反映电压不足、车辆不足等实时问题,指挥平台然后就会指挥到运营服务公司。也就是说,一方面可由人工发现问题,一方面由数字化的管理网络随时发现哪里坏了、哪里少车,派出工程车随时赴现场维修。

关于对公共自行车的爱护,还是需要形成全社会共同参与和支持的氛围,因为在公共自行车运行的现状中,很多是人为恶意破坏的。我们希望,如

果市民发现有破坏和损坏公共自行车的现象,请及时拨打服务热线电话:4000905755。与此同时,还呼吁公安部门在巡逻治安时,也对公共自行车安全予以关注。

问题4 公共自行车由政府“买单”,每辆车用的都是纳税人的钱,请问这些钱是如何使用的?建议市场化运作,引入竞争机制,防止垄断经营?

黄祝山: 公共自行车是公共交通的补充和延伸,是由政府投入的,所以它的服务经费仍然由公交部门来预算支付的,至于由谁来经营,开始建设的时候,公交、财政、城管等部门对全国共同自行车使用城市和运营商进行了广泛的调研,给市政府提出了意见和建议。然后在5家单位的招投标的基础上组织实施。从我们现在的公共自行车情况来看,是现在市场上运营最好的设备,如我市目前使用的公共自行车是第四代铝合金产品,但我们的价格在同城市相比还是比较低的。

原来报价是2400万元,我们通过招标,除了建设费用以外,使用资金1600万元。这不光是买了自行车的这么多钱,它是包含今后5年的服务费用和所有的设备设施,实行的是服务外包形式。今后我们再招标,仍然将从全国的市场来比价、比质量,这一点一定会做到公开、公正、透明、廉洁。

镇江公共自行车运营常州永安公共自行车公司在全国50多个市都有项目,口碑一直都不错,从我们目前半年多运营服务的情况来看,还是不错的。(干光磊 孙晨飞)